

注意農藥對農作物的毒害！

張良傳

農藥可以殺死農作物的害蟲或病菌，使農作物順利生長收成，但是有些農藥，對農作物也會發生毒害作用，就是一般所說的藥害。農藥的藥害，並非全由藥劑本身的毒害作用所導致，而是與病蟲種類、作物種類、病蟲發生程度、作物生育狀態、及氣象環境因子等變化有關的，所以要想防止農藥的藥害，這些有關因子也須同時加以注意。

農藥的藥害，和農藥中毒一樣，也可分為急性與慢性兩種。但是常見的，多為急性藥害，即藥劑撒布或與作物體接觸後，在作物體上發現斑點、捲葉、黃變、畸形、葉燒、潰傷、萎凋、枯葉、落葉等，都可用肉眼看出來。至於慢性藥害，則較不易發現，如發芽率減低、根羣不長、生育緩慢、葉部同化作用減退、花芽形成延遲、作物體萎弱、結實延遲、收量減少、收穫物品質低下、植物體矮化、對霜或熱敏感等等，必須有對照區（無施藥作物）比較才能判明。

使用河口水、腐敗水、工廠廢水、含鹽分的水、含石灰質的水或含有機質多的水來調配農藥，容易引起藥害。又如二種以上藥劑混用，或施用相隔期間過短，也會引起藥害。茲就常用病蟲害藥劑，對農作物有不良反應者略加說明以供讀者參考：

銅

劑

有機水銀劑

硫黃粉

基性硫酸銅、鹽基性鹽化銅、亞酸化銅、鹽

基性碳酸銅、鹽基性酢酸銅、砒酸銅、氧化亞銅或鹽識農作物的，對銅劑反應敏感的：如桃發生落葉，果實表皮細胞變硬壞死，嚴重者龜裂或變畸形；蘋果由毛茸莖部或氣孔處發生褐斑或變黃落葉，如在花期施用常使花部枯死，尤以「紅玉」品種藥害最重；其他果樹如梅、李、柿等樹葉亦易發生藥斑

，久後即穿孔落葉。柑橘對銅劑有較強的抵抗力，所以極少發生藥害，但經常施用會引起紅蜘蛛和銹蜘蛛的大量繁殖，並且會引起果實着色延遲，果皮厚，果汁酸度增強，糖分減少，品質降低等現象。葡萄對波爾多液的抗力，以美國系較強，歐洲系較弱，蔬菜則以瓜類、白菜和蘿蔔較易引起藥害。番茄對波爾多液抗力尚強，但因其對石灰易起藥害，所以噴射石灰波爾多液後常生長遲緩，分枝增多，果實延遲成熟，如在花期撒布，更會使花粉枯死或落花，產量減少。銅劑對作物的藥害，除上述抗力較弱作物外，一般抗力強的作物，如在藥液未乾前下雨，或陰雨天噴施，也容易引起藥害。又作物在移植前後最容易引起藥害，此時施用銅劑要特別留意。

砷素劑

機械油乳劑

如阿蘇仁、紋散、紋枯、新阿蘇仁、多穗、紋絕等，溫度太高且在高溫多濕的氣候下施藥，很容易發生藥害，使稻葉和葉鞘上發生褐色斑點，對產量有不良影響，所以應特別注意稀釋倍數和天候的變化。

如夏油乳劑，在高溫期、新芽萌發期、開花期、低溫降霜前後期等，均應避免使用。又平時使用濃度不可超過三%，才不會發生藥害。又夏油在連續使用而使葉面油度超過三十四%時，也容易發生藥害。又如樹勢衰弱或移植前後等，均應避免使用。據美國試驗報告，在夏季使用難易發生藥害，但如果用二·四-D，就可避免藥害。與其他藥劑輪流使用要注意相隔期限。

如大生二十二、保利農、利萬果、樂農家等，對多數作物均無藥害，但對瓜類、蘋果等有若干藥害，對發芽期煙草也會有藥害。

石炭酸黃合劑常因高溫、烈日照射和稀釋不當而發生藥害；但在低溫而乾燥遲緩的環境下，也可能發生藥害。作物中，以桃、梨、梅、大豆、番茄、葱等抗力最弱。尤其此藥與砒酸鉛、機械油乳劑（如夏油）或波爾多液等混用，或此四種藥劑在短時期內緊接着輪流使用，最易發生藥害。

石炭酸黃合劑

如愛樂生、谷樂生、富米農、利我農、利農元、裕隆、新美爾、收祿生、施美農、武田滅爾等，毒性雖強，但對作物藥害並不嚴重。不過在種子消毒時，如浸漬時間和稀釋濃度不準確，也常引起藥害，使發芽率減低，初期發育不良。又如用於種子拌種時，種子絕不可潮濕，否則極易發生藥害。普通撒布時，如加入石灰，有緩和藥害的作用。

高溫乾燥及烈日下施用，否則易引起褐色藥斑。硫黃粉在花期撒布，最容易引起落果，所以應絕對避免花期使



